Секция «Социология семьи и демографии»

## Репродуктивное поведение современной семьи

## Научный руководитель – Ильина Илона Валерьевна

## Терентьева Наталья Александровна

Студент (бакалавр)

Тюменский государственный университет, Финансово-экономический институт, Тюмень, Россия

E-mail: naterenteva@mail.ru

В ходе культурно-исторического развития института семьи формы семейно-брачных отношений и само содержание этих отношений, в частности, между мужем и женой, родителями и детьми, изменялись. Соответственно, эволюционировала и одна из важнейших функций семьи - репродуктивная. Для того, чтобы проследить, как менялись семейные отношения и, прежде всего, отношение супругов к рождению детей, необходимо рассмотреть трактовки репродуктивного поведения различными авторами, а также смену репродуктивных норм и установок с течением времени.

Существует множество определений понятия семьи в зависимости от того, какую сторону семейной жизнедеятельности исследует автор. Наиболее полным определением с точки зрения воспроизводства населения и психологической целостности членов семьи можно считать определение семьи как «исторически конкретной системы взаимоотношений между супругами, между родителями и детьми, как малой группы, члены которой связаны брачными или родственными отношениями, общностью быта и взаимной моральной ответственностью и социальная необходимость в которой обусловлена потребностью общества в физическом и духовном воспроизводстве населения» [8]. Важнейшей функцией семьи является именно репродуктивная, поскольку обеспечивает воспроизводство последующих поколений.

Репродуктивное поведение является одним из основных типов поведения семьи и представляет собой систему действий и отношений, опосредующих рождение детей, предполагает определенную потребность и мотив. Анализ закономерностей смены репродуктивных установок на протяжении всего периода развития института семьи и репродуктивной функции в целом позволяет исследователям выделить три основных типа репродуктивного поведения: многодетное, среднедетное, малодетное [1].

На репродуктивное поведение семьи влияют множество факторов, которые можно подразделить на внутренние и внешние. К внутренним факторам относится потребность в детях, репродуктивные установки, ценности и мотивы человека [2]. Внешние факторы включают в себя репродуктивные нормы, установленные обществом в качестве некого идеала и контролирующие деторождение; политические, религиозные и социально-экономические факторы, к которым можно отнести уровень образования супругов, ориентацию на родительскую семью, льготы и материальную помощь со стороны государства, финансовое положение семьи и уровень удовлетворенности доходом, жилищные условия, религиозная и национальная принадлежность супругов.

Рассматривая современную семью, можно выделить несколько факторов, которые определяют репродуктивное поведение в настоящее время. Один из главных факторов - массовое распространение норм малодетности. Потребность в детях и многодетной семье постепенно утратила свое первостепенное значение, так как у членов семьи усиливаются и внесемейные ориентации, особенно у женщин в связи с вовлечением в экономическую и трудовую деятельность. Для человека становится важным получение образования, поиск высокооплачиваемой работы, что дает ему определенный социальный статус, повышение

уровня доходов и, соответственно, экономическое благополучие семьи, которое в современном обществе уже не зависит от количества детей и размера семьи как это было раньше. Карьерная стратегия в молодом возрасте становится более приоритетной, при этом отодвигается время рождения первенца (на сегодняшний день в большинстве случаев это возраст от 25 лет и старше). Согласно исследованию О.В. Устиновой [7], женщины, которые не родили ребенка до 28 лет, с увеличением возраста, как правило, отказываются от прежних представлений об идеальном числе детей и корректируют свои желания в сторону уменьшения реального числа детей.

Немалое влияние оказывает и фактор, связанный со снятием запрета на применение мер контрацепции и абортов: рождаемость с этого момента супруги могли регулировать самостоятельно в связи с личной потребностью в определенном числе детей. В обществе нарастают ценности индивидуализма и отдельной личности, потребность в деторождении в большинстве случаев ограничивается в одном или двух детях, что на сегодняшний день является репродуктивной нормой. Так, в исследовании М.А. Ласточкиной [5] «желаемого» числа детей в семьях по результатам опроса выяснилось, что большинство опрошенных супругов ориентируются на 1-2 - детную семью. Сегодня человек свободен в своем выборе и может иметь столько детей, сколько посчитает нужным для себя или же не иметь их вообще.

При решении супругов о рождении ребенка взвешиваются такие факторы, как финансовое положение обоих супругов, обеспеченность работой, государственная поддержка, наличие подходящих жилищных условий и возможностей для воспитания детей. Исследование Л.И. Ниворожкиной [6] подтверждает факт того, что меры государственной поддержки семьям позитивно влияют на увеличение числа детей в семье, а уровень душевых доходов существенно влияет на намерение о том, рожать или не рожать ребенка. Однако, репродуктивное поведение полностью зависит от личной потребности супругов в детях: если таковой нет, то и никакие меры государственной поддержки не будут способствовать увеличению числа детей в семьях.

## Источники и литература

1) 1. Антонов А.И. Социология семьи: учебник / под ред. проф. А.И. Антонова. - Учебник. 2-е изд., перераб. и доп. М.: ИНФРА-М, 2007. - 640 с. 2. Беляева М.А. Тенденции развития культуры репродуктивного поведения в современном обществе // Дискуссия. - 2012. - №3. - С. 12-15. 3. Ильясов Ф.Н. Потребность в детях и репродуктивное поведение // Мониторинг общественного мнения. - 2013. - № 1. - С. 168—177. 4. Калачикова О.Н. Репродуктивное поведение как фактор воспроизводства населения: тенденции и перспективы [Текст]: монография / О.Н. Калачикова, А.А. Шабунова. - Вологда: ИСЭРТ РАН, 2015. - 172 с. 5. Ласточкина М.А. Моделирование репродуктивного поведения населения региона // Проблемы прогнозирования. - 2007. - №4. - С. 146-153. 6. Ниворожкина Л.И. Социально-экономические факторы роста рождаемости в России / Л.И. Ниворожкина, Л.Н. Овчарова, К.Г. Абазиева // Вестник РГЭУ РИНХ. - 2010. - №31. - С. 12-21. 7. Устинова О. В. Репродуктивный потенциал современной семьи: состояние и тенденции развития / О.В. Устинова, Л.Б. Осипова // ОНВ. - 2014. - №1 (125). - С. 40-43. 8. Харчев А.Г. Брак и семья в СССР [Текст] / А.Г. Харчев. - 2-е изд., перераб. и доп. - М.: Мысль, 1979. - 367 с.